

## 忠心仆人（十）：怀念杨锡锵牧师：风雨念香江、至死忠心的服侍—教务长阮一心老师

杨锡锵牧师说：“中国神学研究院是我首个从事全职事奉的场所，也是唯一的一个……我与中神一起成长，一同经历了不断的发展、宝贵的学习和丰富的恩典。”

到底是什么召命使杨牧师 40 年如一日地忠心事奉呢？当 80 年代所有家人都移民外国，为什么他愿意留在香港事奉呢？在今天香港人心惶恐不安的时候，重温杨牧师从当年到人生最后阶段至死忠心的事奉，再次激励我们在艰难的环境下仍然要矢志跟从主，活出神对我们的召命。



### 我的新使命—圣经教导—杨锡锵（1980 年 10 月）[1]

1972 年我在香港大学完成了医学院的课程，毕业后，虽忙于医务工作，但发觉自己一直对华人教会的圣经教导颇有负担，尤其看到中文研经工具书普遍缺乏的情况，心里更为迫切。

这 8 年来，心中的负担不但没有消失，反而逐渐增强。两年前我和内子遂决定放下原有的职务，前往加拿大温哥华的维真神学院（Regent College）接受训练，一方面希望能在新的环境下重新探讨未来的事奉岗位、另一方面更藉此机会扩阔视野和充实自己。



在神学院的两年中，确定了神在我身上的带领，于是献身于华人教会圣经教导的事工上。现加入中神的出版部、协助圣经研经版的编辑工作，作为我实践神给我的使命的一个开始。请为我踏入这陌生的工场所需要的适应和智慧代祷。



### 我的新使命—— 聖經教導 楊錫鏘

一九七二年我在香港大學完成了醫學院的課程，畢業後，雖然忙於醫務工作，但發覺自己一直對華人教會的聖經教導頗有負擔，尤其看到中文研經工具書普遍缺乏的情況，心裡更為迫切。這八年來，心中的負擔不但沒有消失，反而逐漸增強，兩年前我和內子遂決定放下原有的職務，前往加拿大溫哥華的維真神學院(Regent College)接受訓練，一方面希望能在新的環境下重新探討未來的事奉崗位、另一方面更藉此機會擴闊視野和充實自己。在神學院的兩年中，確定了神在我身上的帶領，於是獻身於華人教會聖經教導的事工上。現加入中神的出版部、協助聖經研經版的編輯工作，作為我實踐神給我的使命的一個開始。請為我踏入這陌生的工場所需要的適應和智慧代禱。

### 我为何留在香港？—杨锡鏘（1983年10月）[2]

自从我大学毕业那年，我便开始考虑移民的问题。当时我的家人正陆续分批移居加拿大。两年后，他们已全部离开香港。我很自然就问一个问题：我又怎样呢？



当时我刚在大学毕业，生活还未安定下来，趁机转到外地谋生，又可以实现自己的理想，一展所长，何乐而不为？况且加拿大的生活比较安定，环境亦较为舒适，加上香港的前景不稳定，在外地生活总比在香港安全。很多人都有这个想法，我也认为这是无可厚非的。

不过，当时有两方面的思想使我却步不前：

1. 如果单为了自己，我早就“走”了。但我心中有一个坚强的信念：我一生总不能这样无目标地渡过。我活着是为神，他有一个使命要我去完成。移民并没有错，但我需要弄清楚移民有否违背我的使命，对我来说，理由并不够充分。

2. 当时我正在考虑投身全职事奉的行列，在未肯定神的呼召之前，我应尽量把自己的前途留空给神。假若我移民了，我就很容易安定下来，那时候，要回来就更加困难了。

接着，我当了5年医生。在行医之岁月中，我慢慢发现自己对全职事奉的负担越来越重。内心的感动、弟兄姊妹的印证和鼓励，加上工场上的迫切需要，促使我放下行医的工作，跑到外地去念神学。



在神学院学习的期间，我更清楚自己的负担是在神话语的教导上，特别是看到华人教会在这方面的需要。面对着这个挑战，我更感到我不能移民，要在香港华人教会中事奉神。

面对1997，移民的问题更加尖锐化。很多人都在惶恐不安中生活。我想：我们对97问题的反应是否就只有恐惧呢？我相信我今生的成败与福祸，并不在乎香港的前途怎样变化，而是在乎神的恩典，同时亦在乎自己是否在这个时刻中尽上应尽的本分。面前的十多年是个关键性的时刻，是神塑造历史的时刻。我和太太愿意留下来，在神的计划里忠心地扮演自己的角色。



很多人移民，不是为自己，而是为下一代。自己可以捱苦，但下一代又怎样呢？半年前蒙神赐下两个女儿，这便成了我们一家的切身问题。

我的看法是这样：每一代都有下一代，究竟我们的责任是为那一代呢？**我们若要向自己的孩子负责，难道我们不用向这一代的孩子负责？**香港的下一代，向华人教会的下一代，与华人教会的下一代，也是我们的责任，难道我们只让那些没有孩子的人去承担？

不错，**我们的子女会在一个毫无保障的环境下长大，但除了神之外，那里还有真正的保障呢？**他们和我们一样，一生的幸福并不在乎周围的环境。

记得当女儿出世时，我正在撰写研经版之列王纪，读到神准许所罗门向他求一件事。我问我的太太：**在这个时代，我们可以为她们求什么呢？**我们一家都在神的手中，我们默默的求神，**在这个阴影重重的世代里，给她们有认识神话语的自由和机会。**我相信神会答允我们的祷告。

（编者注：杨牧师的大女儿杨思言已博士毕业，学成归来，成为中国神学研究院神学科助理教授。小女儿杨颂言已在欧洲宣教。）[3]



## 最后一章的印记—杨锡锵

2020年1月20日

700多名校友在星期一晚上出席杨医的分享聚会。请大家继续在祷告中纪念杨医的健康及他所领受的负担。



2020年6月16日

有关我的癌症，我昨天覆诊和打针，身体十分疲倦，今天早上才有精神回应。但终于有好的消息：验血报告结果显示我的病情有明显的进展，血的癌指数已停止飙升，且有下跌的趋势，与癌症有关的肝酵素亦有进步。

医生认为我今次新一轮的化疗对我的癌症起了一定的作用，现决定最适合我的治疗方案是继续接受目前的化疗和长期的休息。虽然带来副作用不少，但看来也是值得的。愿主继续医治保守，尽量减低药物所带来的副作用。谢谢各位的关心。

2020年7月17日

最近癌指数的报告显示我的病情仍反复不定，不是顺利地进展，没有理想地继续滑落。这意味着我未来有一段时间要继续积极接受化疗。详细的疗程要下星期再看医生才有具体的定案。求主继续医治和保守我身体对药物的适应。这与我之前的经历相似：过程总不顺利，挑战没完没了，但每次最终主的恩典总够我用。

2020年8月1日

我上星期打了化疗针，整个人都虚弱了，比平时更甚。昨天验血和见医生，原来我的疲弱是因为化疗药物已在一星期内把我的白血球（抵抗力）和红血球（极度贫血）降至最低点，现在所有化疗都要停止了。未来如何暂没有任何计划。求主特别保守我在这时段不要受到感染，身体状况可以稳定有进步。



//這相片標誌著我在中神教學剛過了40年，旁邊中神的畫是我近日教的最後一班同學送給我的紀念品。明天開始的新學年我會與思言在中神一起任職教學同工（但下學年我應不會在中神正式授課了）。//

2020年9月2日

我最近的验血报告显示病情每况愈下，肿瘤不断恶化和扩散。现有腹腔积水，要服去水药，副作用是精神很疲倦。其实我每阶段的情况也是很不理想，都是抓着神给我的应许“我的恩典够你用”渡过，求主怜悯医治。即或不然，仍要学习顺服神的主权，一切交在恩主手中。



2020年9月15日 杨锡锵牧师主怀安息

杨吴静儿师母分享

今早（15/9）12:50 杨医停止呼吸，在平静中被接回天家。他没有疼痛，是主奇妙的恩典。我与两位女儿陪伴在侧，握着他的手，在他耳边细语，直至最后一刻。虽然心中不舍，但有主的爱在心中，主恩真的足够。

感谢中神大家庭这40年来给予他的服侍机会，使他能做他被主呼召而热爱的研经、释经、教导圣经的事奉。

又感谢中神大家庭在他确诊胰脏癌这年多以来的关爱、代祷、问候、探访和实际的帮助。他在最后与我的谈话仍提及中神的服侍，中神是他生命中不可分割的一部份。

我与两位女儿谨向主发出感恩，亦向中神大家庭致谢。



## 在风雨飘摇的世代活出召命

“召命，是信仰核心的一个基本观念。上帝的呼召不只限于圣工、事奉或职业，也包括整个人的生命……上帝向人发出呼召，人以生命来回应，这就是召命。

召命，也是我自己属灵生命成长一个重要的基础和里程碑……召命这观念的确影响了我的一生，亦成了我教导和牧养的核心信息。”（节录自《召命—以生命回应神的召唤》自序）

杨锡锵牧师已回应了神对他的召命？你的召命是什么？如何在这时代作出跟随主的抉择呢？



### 《风雨念香江》

曲：曾路得

词：钟肇峰

在这里天天享繁荣  
试问从前谁会预测  
静悄悄三两破渔船  
勤劳做工不计雨或晴  
经过夏秋冬 风季纵无情  
转眼丛林油然茂生  
在这里感叹天错爱  
原来根已种植土里

让这里开拓新面貌  
不怕彷徨舆论入侵  
尽你我忧国爱民情  
寻求树起香港新里程  
努力共抵挡风雨再来临

不怕雷鸣摇撼四方  
愿到处拥戴真与美  
祈求天国遍植心里

凭信与爱舍己为人群  
能战胜惧怕困惑  
齐献上信心 忠心 热诚  
明日灿烂共同创

愿这里千百信徒们  
抵抗洪流勤读圣经  
遇试探克胜到黎明  
祈求上主看顾赐太平  
协力做见证 矢志不离群  
守信虔诚行道热心  
愿世界喜见光照遍  
齐来宣讲盼望安慰

#### 注释

1. 中国神学研究《院讯》1980.10（第61期）  
<https://www.facebook.com/notes/1055303848259662/>
2. 中国神学研究《院讯》1983.3（第87期）  
[https://m.facebook.com/nt/screen/?params=%7B%22note\\_id%22%3A626818837987196%7D&path=%2Fnotes%2Fnote%2F&\\_rdr](https://m.facebook.com/nt/screen/?params=%7B%22note_id%22%3A626818837987196%7D&path=%2Fnotes%2Fnote%2F&_rdr)
3. 中国神学研究网站 <https://www.cgst.edu/hk/cht/Professors/index/192951>

（待续）

#### 往期文章

[忠心仆人（一）：湛牧师生命中最后的公祷：求主供应内地教牧同工的需要](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7387)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7387>

[忠心仆人（二）：众同工怀念不凡的湛牧师](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7395)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7395>

[忠心仆人（三）：两个儿子回转受洗，主的慈爱永不离开](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7424)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7424>

[忠心仆人（四）：湛牧师的佳美脚踪，一生歌颂主：你真伟大](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7448)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7448>

忠心仆人（五）：怀念田薇姊妹：忘不了的歌声，数不尽的恩典

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7467>

忠心仆人（六）：怀念杨铨铨牧师：新年立志—雅比斯的祷告

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7489>

忠心仆人（七）：怀念杨铨铨牧师：甘心被神拣选、一生教导圣经

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7508>

忠心仆人（八）：怀念杨铨铨牧师：“为父”的牧养、医心的牧者

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7546#p13548>

忠心仆人（九）：怀念杨铨铨牧师：桃李满门念恩师、活出召命作门徒

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7562#p13564>

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 [school@liangyou.net](mailto:school@liangyou.net) 联络。